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УДК 338.242.2

особливості формування фінансових ресурсів  
промислових підприємств 

Велика Олена Юріївна,  
кандидат економічних наук, доцент, доцент кафедри менеджменту,  
логістики та інновацій, ХНЕУ ім. С. Кузнеця (м. Харків, Україна),  
e-mail: bumerang_911@ukr.net

Фінансові ресурси є основою існування та функціонування будь-
якого підприємства, у тому числі й промислового. Від їх достатнос-
ті, своєчасності надходження, вартості та умов залучення залежить 
успішність його діяльності. Тому актуальним є встановлення осо-
бливостей формування фінансових ресурсів підприємств, а саме 
встановлення основних джерел фінансування, структури фінансових 
ресурсів і ступеня її впливу на кінцевий результат діяльності підпри-
ємства – на розмір його прибутку. 

Питанням, пов’язаним з управлінням і формуванням фінансових 
ресурсів, присвячено багато робіт як закордонних, так і українських 
економістів: Бланка І. А., Журавльової Т. О., Поддєрьогіна А. М., Тра-
чук А. В., Фатхутдинова Р., Яременко В. Г. та ін. Проте велика кіль-
кість питань, у тому числі пов’язаних з особливостями формування 
фінансових ресурсів сучасних промислових підприємств, є досі не-
вирішеними. 

Під фінансовими ресурсами частіше за все розуміють грошові 
фонди, які створюються в процесі розподілу, перерозподілу й вико-
ристання валового внутрішнього продукту, що створюється упро-
довж певного часу в державі [1]. Таке тлумачення розглядає усі фі-
нансові ресурси як підприємств, так і держави, що не задовольняє 
сутності нашого дослідження. 

Якщо розглядати безпосередньо фінансові ресурси підприєм-
ства, то можна зауважити, що вони виступають найбільш цінним 
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активом підприємства, котрий, постійно обертаючись, забезпечує 
функціонування інвестиційної, операційної і фінансової діяльності. 
Тобто фінансові ресурси підприємства – це наявні в його розпоря-
дженні кошти, які поділяються за двома ознаками: за їх видами та 
складом; за джерелами їх виникнення (формування). Вони призна-
чені для здійснення витрат на розширене відтворення, виконання 
фінансових зобов’язань перед фізичними та юридичними особами, 
економічного стимулювання [2].

На основі даних Державної служби статистики України [3], було 
проаналізовано, з яких основних джерел формуються фінансові 
ресурси промислових підприємств України (рис. 1). Відповідно до 
принципу побудови пасиву балансу (або за джерелами покриття ак-
тивів) вони поділяються на: власний капітал, довгострокові та поточ-
ні зобов’язання і забезпечення. Ще в балансі існують зобов’язання, 
по’вязані з необоротними активами та групами вибуття, але їх абсо-
лютні розміри й питома вага є незначною та не впливають на резуль-
тати дослідження. 

Можна побачити, що майже з року в рік обсяги фінансових ре-
сурсів промислових підприємств зростали. Так, у 2013 році їх обсяг 
складав 1 738 633 млн грн, у 2020 році він зріс у два рази та досяг 
максимуму у 3 541 158 млн грн. У 2021 році відбулося незначне ско-
рочення обсягів фінансових ресурсів промислових підприємств (до 
3 343 107 млн грн), що може бути пов’язано зі складнощами їх функ-
ціонування в умовах пандемії. 

Якщо розглядати структуру фінансових ресурсів промислових 
підприємств, то можна побачити, що найбільшою є питома вага по-
точних зобов’язань і забезпечень. У 2013 році вона складала 40,6 %, 
а у 2021 році – вже 58,7 % у загальному обсязі фінансових ресурсів. 
Питома вага довгострокових зобов’язань і забезпечень з року в рік 
знаходилась на рівні 19,3 %, а власного капіталу – на рівні 24,9 % від 
загального обсягу фінансових ресурсів. Таким чином, у структурі 
джерел фінансових ресурсів промислових підприємств переважа-



Секція 1. Проблеми стратегічного управління конкурентоспроможністю на основі інновацій

179

ють поточні зобов’язання і забезпечення, тобто кошти, залучені на 
термін до одного року. 

Основною метою створення та функціонування будь-якого під-
приємства незалежно від особливостей його продукції, розміру, 
форми власності, складу засновників тощо є отримання та збільшен-
ня чистого прибутку як основного фінансового результату його ді-
яльності. Для встановлення впливу розмірів і джерел фінансових ре-
сурсів промислових підприємств на обсяги їх чистого прибутку було 
використано кореляційно-регресійний аналіз. Було встановлено, що 
найбільший вплив на розміри чистого прибутку мають обсяги влас-
ного капіталу та поточних зобов’язань. Також існує щільний зв’язок 
між обсягами довгострокових і поточних зобов’язань. В результаті 
було отримано регресійну модель впливу різних джерел фінансових 
ресурсів на чистий прибуток промислового підприємства:

Y = -485 266 + 0,476∙x1 + 0,126∙x2, 
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Рис. 1. Динаміка та структура джерел фінансових ресурсів  
промислових підприємств України
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де  Y – обсяг чистого прибутку промислового підприємства, грн;
x1 – обсяг власного капіталу, грн;
x2 – обсяг поточних зобов’язань і забезпечень, грн.
Отримано, що при невеликих обсягах фінансових ресурсів під-

приємства стикнуться з нестачею коштів на фінансування своєї ді-
яльності та будуть отримувати чисти збитки. Значення коефіцієнта 
детермінації R2, який характеризує якість отриманої функції, складає 
0,53. Це означає, що зміни в обсягах власного капіталу та поточних 
зобов’язань і забезпечень приводять до змін чистого прибутку лише 
у 53 % випадків. Тобто на розмір чистого прибутку значно вплива-
ють ще й інші фактори, окрім включених до моделі видів фінансових 
ресурсів. 

Таким чином, встановлення особливостей формування фінан-
сових ресурсів промислових підприємств у подальшому дозволить 
будувати ефективні системи управління ними. При цьому ефективна 
система управління фінансовими ресурсами промислових підпри-
ємств має забезпечувати достатній їх рівень та приділяти особливу 
увагу управлінню поточними зобов’язаннями і забезпеченнями як 
основному джерелу формування їх фінансових ресурсів. 
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